

روزنامہ المصلح کراچی

پنجمہ ۱۸ مارچ ۱۹۴۷ء

مسئلہ کشمیر کس طرح حل ہوگا۔

بندت ہونے سے پہلے ایک تقریر میں پاکستان اور بھارت کے درمیان جنگ نہ کرنے کے معاہدے کے متن میں فرمایا ہے کہ اگر کم لوگوں کے سامنے اپنی تلواریں لہستے رہتے تو کشمیر کا مسئلہ کس طرح حل ہو سکتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کشمیر کے تارک جنگ کو تین سال سے زیادہ عرصہ ہو چکا ہے۔ برت سب سے بڑھ کر یہ کہ اس مسئلہ میں بھارت نے جو رویہ اختیار کر رکھا ہے اس کے کئی کئی مرتبہ حل کی توقع کی جا سکتی ہے۔

مسئلہ کشمیر کی یہ - این - او این مختصر تاریخ یہ ہے کہ بھارت نے ہمارا کشمیر سے سازش کر کے عارضی الحاق کے بارے میں جو کچھ کشمیر میں داخل کر دی تھیں۔ اور جب اس کی فوجوں کو آزاد کشمیر فوج سے شکست پر شکست ہوئی تو اس نے پاکستان پر مدافعت کا الزام لٹھا کر یو۔ این - او این اس کے خلاف دعوے دائر کر دیا۔ یو۔ این - او این پاکستان نے اپنے آپ کو اس کی فتح سے سیر ہو کر، کہ بھارت کو لینے کے دینے پڑ گئے۔

پاکستان نے نہ صرف کشمیر کے بھارت سے الحاق کو ناجائز بیان کیا، بلکہ بھارت نے دکن حیدرآباد اور جو ناگر گھڑ میں جو ریڈیو ایلیں کی تھیں، ان کو بھی انجمن اقوام کے سامنے رکھا۔ کشمیر کا ہمارا ہمہ مند ہے۔ مگر رعایا کی اکثریت مسلمان ہے۔ اس کے خلاف جو ناگر گھڑ و دیگر ریاستوں کی رعایا کی اکثریت ہندو ہے۔ مگر حکمران مسلمان ہیں۔ جو ناگر گھڑ وغیرہ ریاستوں کے ذرائع سے اپنی ریاستوں کا الحاق پاکستان سے کر دیا۔ مگر پاکستان نے صبر سے کام لیا، اور اپنی افواج ان ریاستوں میں داخل نہ کیں۔

مگر جب یو۔ این - او این پاکستان نے اپنا کسب پیش کیا، تو اس نے جو ناگر گھڑ وغیرہ ریاستوں کے مسائل پھر سنا کر پیش کیے، آخر یہ بحث و محصل یہ فیصلہ ہوا کہ کشمیر کا مسئلہ حل کیا جائے۔ اور اس کے بعد دوسری ریاستوں کے مسائل لے جائیں۔ پاکستان جس نے شروع ہی سے مصداقہ طریق کار اختیار کر رکھا ہے۔ یو۔ این - او این اس تجویز کو مان گیا، مگر بھارت نے مسئلہ کشمیر کو جہاں طرزوں سے اساطول دیا، کہ ہنوز روز اولی ہاں ہاں ہاں اور بھارت کی طرح فیصلہ نہیں ہونے دیتا۔ اور اس واقعے سے ناچار ناگہانہ کشمیر اور دوسری ریاستوں میں بھی اپنا قصہ منسوخ کرنا چاہا جا رہا ہے۔

پاکستان نے بھارت پر اعتبار کر لیا، اور شرافت سے کام لے کر یو۔ این - او این کو تجویز کو مان لیا۔ حالانکہ جاسیے تھا کہ بھارت پر قطعاً اعتبار نہ کرنا، اور تمام مسائل اکٹھے ہی حل کئے جاتے، اور زیادہ سے زیادہ اس امر پر زور دیا جانا، کہ تمام متنازعہ فیہ ریاستوں کے متعلق جس میں ریاست حیدرآباد و دکن اور ریاست جموں اور کشمیر بھی شامل ہیں، ایک کیکان فارمولے کو لیا جائے، اور اس کے مطابق تمام ریاستوں کا فیصلہ کر لیا جائے،

یہ درست ہے، کہ ریاست جموں اور کشمیر کی حالت اس وقت بہت زیادہ ناگہانہ ہو رہی تھی کیونکہ اس وقت جنگ کی آگ لگی ہوئی تھی، مگر جو ناگر گھڑ وغیرہ ریاستوں میں بھی حالات کچھ کم و بیش ایک تھے، ان ریاستوں میں بھی مسلمانوں پر مسندت مظالم ہو رہے تھے، وہاں بھی نسل کشی کا ارتکاب ڈیڑھ سو سے ہزار ہا تھا۔ اس لئے ان کی حالت بھی بڑی ناگہانہ تھی، اور وہاں بھی یو۔ این - او این فوری مدافعت کی ضرورت تھی،

انجمن کیکان حیدرآباد سے کہہ کر ملام ہے۔ ریاست جموں اور کشمیر کا فیصلہ نہیں ہوا، اور جیسا کہ ساری دنیا اور ہر سے زیادہ انجمن اقوام متحدہ جانتی ہے، اس مسئلہ کو بھارت نے دیرہ دوامت طول دیا ہے، جس سے نہ صرف مسئلہ کشمیر کے فیصلہ میں سخت پیچیدگیوں اور دشمنی پیدا ہوئی ہیں، اور ہندوستان کی ریاست کو سخت اذیت پہنچ رہی ہے، بلکہ جو ناگر گھڑ وغیرہ ریاستوں کے مسائل بھی کھڑے ہی چلنے کے وجہ سے وہاں کی رعایا اور حکمرانوں اور پاکستان کو سخت نقصان پہنچ رہے ہیں، اور اس کی تمام تر ذمہ داری بھارت پر ہی عائد ہوتی ہے، اگر بھارت مسئلہ کشمیر کو طول دے دیتا، تو یقیناً ان ریاستوں کا فیصلہ بھی آسان ہو جاتا۔

سارا خیال ہے، کہ بھارت کے اس رویہ نے نہایت کوئی ہے، کہ جو ناگر گھڑ وغیرہ ریاستوں کے مسائل کو کشمیر کے فیصلہ پر مانے میں رضامندی دے کر اور بھارت پر اعتبار کر کے پاکستان نے سخت فریب کھا لیا ہے، اور بھارت نے اپنی اس روش سے اس معاہدہ کی خلاف ورزی کی ہے، جس میں ان ریاستوں کے فیصلہ کو کشمیر کے فیصلے کے لئے ماننے کی تجویز ہو چکی ہے، پاکستان نے رضامندی دی تھی، اس لئے پاکستان کو اس سے بچنا چاہیے، کہ وہ جو ناگر گھڑ وغیرہ ریاستوں کے مسائل کو بھی یو۔ این - او این

یہ امر سب کو پیش کرے، اور یو۔ این - او این سے مطالبہ کرے، کہ وہ سب ریاستوں کا ایک ایک فیصلہ کر کے لیا جائے سب کے لئے ایک فارمولہ تیار کرے، جس کے مطابق سب ریاستوں کا فیصلہ ایک وقت ہی ہو جائے، ہمارے خیال میں یو۔ این - او این ریاست جموں و کشمیر کا مسئلہ حل کرنے کے لئے بھی اب اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں ہے، اور نہ باقی ریاستوں کے معاملات، جلد حل ہونے کی کوئی اور صورت ہے۔

بھارت کو بھی تمام متنازعہ فیہ ریاستوں کے فیصلہ کے لئے ایک کیکان فارمولہ پر اتفاقاً کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے، آخر ایک ہی اصول عدل و انصاف کے تحت ہو سکتا ہے، ورنہ یہ سمجھا جا سکتا ہے، کہ بھارت محض طاقت کے بل پر ناجائز فائدہ اٹھانا چاہتا ہے، اور جنگ کے قانون کا حامی ہے، جس کی لائق اس کی نہیں ہے۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان جو متنازعہ امور ہیں، ان کا جب تک انصاف کے اصولوں کے مطابق فیصلہ نہ ہوگا، دونوں یہاں یہ ملک امن و چین کی زندگی بسر نہیں کر سکتے، اگر کسی کے دل میں فوراً بھی یہ سنا رہی ہے، تو دونوں ملکوں کی حالت بہت خراب نظر رہے گی، جس میں دونوں کا نقصان ہوگا، اس ضمن میں یہ امر بھی ملحوظ رکھنا چاہیے، کہ جب تک ان ریاستوں کا تنازعہ ختم نہیں ہوتا، ان کے متعلق کوئی امر فیصلہ نہ ہو سکتا۔

مزید تحقیق کی ضرورت

دو سال گذر چکے ہیں کہ طاقت خاں لیاقت علی خان مجرم کو نہایت بے دردی کے ساتھ ایک مہرے جیل میں گولی کا نشانہ بنا دیا گیا تھا، کل ان کی دوسری پری کے نوٹ پر پاکستان کے طول و عرض میں ایک بار پھر خراج عقودت کشمیر کی گئی ہے، دارالسلطنت کراچی میں حکومت اور مسلم لیگ کے مشترکہ اجتماع کے تحت کی شام ایک عظیم الشان جلسے کا اہتمام کیا گیا، جس میں علاوہ بعض اور ذمہ داروں کے پاکستان کے وزیر اعظم آزر علی خان نے بھی تقریر فرمائی، آپ نے اپنی تقریر میں عوامی جذبات اور احساسات کا خیال رکھتے ہوئے نہایت دانشورانہ طریق پر اس امر کے متعلق الطیفاں دلایا ہے، جو خان لیاقت علی خان کے نام کے ساتھ ہیں، یہ بات کی ہے کہ ذہن میں یہی کی طرح اگر اسے پریشان اور متحیر کر دیتا ہے، یعنی یہ کہ اس میں وطن اور خادم ملت و خود کو جس گولی کا نشانہ بنا دیا، گولی دراصل سنی کر کے، سید اکبر کے ہاتھ کے چھینے کی اہمیت کو کسی طاقت کام کر رہی تھی، یہ سارا واقعہ کیوں اور کن اعتراض کے لئے پیش آیا۔

بے شک اشتہار پانچوں میں تصدیقات بھی ہوئی ہیں، لیکن سچی بات یہ ہے کہ فضا میں شک و شبہ کے بارے میں صاف نہیں ہوئی، اور پاکستان کے رہنے والے اس مسئلہ پر اس ہی تصور پر برت رہے ہیں، اور جب وہ یہ سمجھتے ہیں کہ اگر اس میں کسی خارجی قوت کا ہاتھ ہو تو پھر بھی وہ کسی داخلی طاقت کے ہمارے کے فیہ نہیں کر سکتی، وہ مزید سوچنے پر مجبور ہو جاتے ہیں، کہ وہ ہاں سب سے زیادہ گروہ کو سنا ہے، جو ہاں سے نکالیں وہ کو کم میں سے ہی ہو کر ہمارے تباہی اور بربادی کی تجویز سوچ رہا ہے، ان حالات میں اپنی تقریر میں وزیر اعظم کی یہ یقین دہانی نہایت بروقت اور عوامی جذبات کے ماتحت ہے کہ

”میں آپ کی اور قوم کی جانب سے اپنا خراج عقودت ہوں کہ ہرگز اور مستحق خراج سے باہر کی شے نہ لے، تاکہ اگر ارتکاب جرم یا اس کی سازش سے کوئی ایسے شخص یا گروہ کا قیام نہ ہو، جو اب بھی آگاہ پھر نہ ہو، تو ان کو ماخوذ کرنے کے لئے حکومت کی کوششیں کام میں لائی جائیں“

جس میں وزیر اعظم کی اس یقین دہانی پر یو۔ این - او این اتنا دے، اور ہم امید کرتے ہیں، کہ وہ یو۔ این اور عزم کے سوا ملے اس تمام سازش کو سب کا نقاب کر کے لے، کوئی دقتیہ نہ کرنا، نہ اپنی کرے گی، جس کا مقصد یہ تھا، علی خان کی شکل ہی پاکستان کو ہی دراصل ختم کرنا تھا، صیغہ کو حکومت کی تحقیقاتی رپورٹ میں ہی اس کا ذکر تھا، خان لیاقت علی خان کی زندگی کے آخری دنوں میں لیون وگ خاص طور پر ان کی نمائندگی پر اس سے ہونے لگے، انہوں نے ان کے خلاف ایسے ایسے مذہبی دعوے بھی تجویز کئے، جو یہاں کے رہنے والوں کے لئے یقیناً نہایت وگشستہ تھے، اس گروہ سے مذہبی جنون کا سہارا لے کر پاکستان کے طول و عرض میں ان کے خلاف آگے لگا دی تھی، اور خصوصاً قائد اعظم کی وفات کے بعد ملک کو جو داخلی اور خارجی مصائب درپیش ہوئے، ان میں اس طرح ہی اضافہ کرنے کی کوشش کی تھی، سردار عبدالرب صاحب نے اشارے سے ہی اس صیغہ میں الغرض کو لے کر ہونے والے واقعات اشارے سے اس طرح کے ہیں

اور لگاتار سب کے ہمارے لوگ ہیں اسے سمجھتے ہیں۔
کئی دنوں تک پھر کئی بار انشا کی کسی کیفیت پیدا کر رہے ہیں، اور ممکن ہے، کہ جو مقصد لیاقت علی خان کی شہادت کے بعد ہی اپنی حاصل اپنی ہو سکتا، اسے اب کسی اور طرح میں وہ

بقیہ صفحہ ۱

زکوٰۃ و صدقات

فوائد زکوٰۃ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جن اہل کواہل
قدرت و ثروت و خوشحالی میں سے کہ وہ عاتقین
ہیں۔ یعنی جن پر زکوٰۃ فرض ہے ان کو چاہئے۔
موجب احکام شریعت اپنے ذرائع کی ادائیگی کران
میں تو ہر ماہ میں۔ غلیظ دل سے ذلت پر زکوٰۃ
کی ادائیگی سے اموال میں خیر و برکت اور ترقی ہوتی
ہے۔ وہ مال ضائع نہیں ہوتا جس سے اللہ تعالیٰ
کی عزت و تکریم مخلوق پر درشن پاتی ہے اور
یتامی و معلومین کو مدد ملتا ہے۔ نیوکے گھنا
گھاتے اور گھٹے سودی گری سے بجائے ملنے میں
سختیوں میں زیور سے زیادہ زینت زیادہ
کر کے خوش ہوتی ہیں۔ وہ زیور زیور دانیوں کے لئے
سنا کر جو چاہئے۔ اگر اس زور کی خاطر ذریعہ
زکوٰۃ۔ جزاویٰ ضروریات کو پورا کیے ہیں کام کے
اور ان کے زیور سے نکالی ہوئی زکوٰۃ کے ذریعہ
میں سببیں مہیاں اپنی اور اپنے پیغمبروں کی پرورش
کر سکیں۔

زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید

ہر وہ مال جو کسی مرد یا عورت کے پاس سال
بھر تک جمع رہے۔ اور وہ ایک مقررہ مقدار
سے زیادہ ہے۔ اس میں سے ایک نفعین حصہ
مزدوروں کا ہونا چاہئے۔ اب مالدار کا مزدور سے کہ
وہ اپنے مال سے مزدوروں کا حصہ نکال کر ان کو
کے پاس بچھا دے۔ اور اپنے مال کے ساتھ
اداسکیوں کے مال کو نہ ملائے۔ اگر وہ مال کی محبت
یا فلاح کے خوف سے۔ زکوٰۃ کا مال اپنے مال
سے جدا نہیں کرتا۔ تو ایک ماہ کو فضل کا مرتبہ
ہوئے۔ اور اپنے مال کو خطرہ میں ڈالتا
ہے۔ صحیح بخاری میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ
سے روایت ہے۔ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا۔

قیامت کے دن اوٹ اپنے مال پر سوار
ہو کر آئے گا۔ اسی حالت میں جس میں وہ رہتا
تھا۔ ہر وہ مال اس کا حق (زکوٰۃ) نہ ادا کرتا تو
وہ اوٹ اپنے اپنے پیروں سے دوڑنے لگا۔
اسی گوی اپنے مال پر سوار ہو کر آئے گا۔ اسی حالت
میں میں حالت میں کہ وہ رہتی تھی۔ میکہ وہ مالک
اس میں سے اس کا حق (زکوٰۃ) نہ ادا کرتا تو
وہ بکرا اسے اپنے بکروں سے کھلے گا۔ اور اپنے
سنگوں سے مارے گا۔ اور فرمایا۔ تم میں
سے کوئی شخص قیامت کے دن بکری کو اپنی گردن
پر لاد کر نہ آئے گا۔ کہ وہ بکری چلائی ہو۔ بچو وہ
شخص چھ سے کہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم میری شفاعت
کھیجئے۔ اور میں بکروں میں سے ہے لہذا کی بات کا
انتہا نہیں رکھتا۔ میں تو حکم الہی بچاؤں گا۔ ایسا ہی
کوئی شخص اوٹ کو اپنی گردن پر لادے ہوئے نہ آئے
کہ وہ ادا نہیں دیا ہو۔ بچو وہ شخص کہے۔ محمد صلی اللہ
علیہ وسلم میری شفاعت کھیجئے۔ اور میں بکروں کے

آپ نے فرمایا میں کا ہاتھ تم سے نہیں لساؤ گا۔
جس پر اللہ نے ایک سال کا مال لیکر لیا ہے۔ یعنی
شکر دے لے۔ تو سورہ رضی اللہ عنہما کا ہاتھ
سے لسا لگا۔ مگر تب سے پہلے زینت
تجلی کی وفات ہونے۔ تو تم لوگوں نے سمجھ لیا
کہ ان کے ہاتھ کی لسانی صرف صدقہ تھا۔ جس کے
ذریعہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے شکر
سے پہنچے۔ کیونکہ وہ صدقہ دینے کو درست
دیکھتی تھیں۔

رسول کریم کی سخاوت

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں۔
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں سے زیادہ
سخی تھے۔ اور تمام اوقات سے زیادہ آپ
رمضان میں سخی تر جاتے تھے۔ جبکہ آپ سے
جبرئیل علیہ السلام ملنے تھے۔ اور جبرئیل علیہ السلام
آپ سے رمضان کی ہرات میں ملتے تھے۔ اور آپ
سے قرآن کا دور کیا کرتے تھے۔ تو یقیناً اس وقت
آپ کی سخاوت میں ہر اسے ہی زیادہ تر ہو جاتے تھے۔

توابع میں اعمالی صدقہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروں میں سے ہر ایک
شخص نے سوال کیا۔ یا رسول اللہ! کون سا صدقہ
توابع میں زیادہ ہے۔ آپ نے فرمایا۔ تو
اس حال میں صدقہ دے کہ تو تھمت ہو۔
تجمل ہو۔ غریب سے ڈرتا ہو۔ اور مالدار ہونے کا
آمدور رفتا ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا۔ جب ماں ملنے میں سخی جائے گی تو اس وقت
تو کھا۔ اتنا مال ظان شخص کو دیا۔ اتنا ظان
شخص کو۔ حالانکہ اس وقت تو وہ مال ظان
شخص کا ہی ہو گیا ہو گا۔

صدقہ کی مقدار

صدقہ دینے کے لئے یہ ضرور لگائے نہیں ہے
کہ ٹھیک ٹھیک رقم صدقہ میں دیا جائے۔ حضرت عائشہ
رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں۔ کہ ایک مرتبہ ایک عورت
آئی جس کے ساتھ اس کی دو بیٹیاں تھیں۔ اس وقت
میرے پاس ایک چھوٹے سے سوا کچھ تھا۔ بیچ
دی جو مارہ اسے دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم فرماتے ہیں۔ تو شخص پاک لگا ہی سے بیک
چھوٹے سے ہر ماہ میں صدقہ دیتا ہے (اور اللہ تعالیٰ
پاک بیروں کو قبول فرماتے) تو اللہ اس کو پورا
کولتے اور ان کے ہاتھ سے لیتے۔ جو اس کو اس
صدقہ سے دانے کے لئے بڑھاتا ہے۔ سب سے تم میں
سے کوئی ایسے بچے کو (پال کر) بڑھاتا ہے۔
تجلی کہ وہ پورا پورا بڑھے مثل جو جاتا ہے۔

مخوش اور صدقہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ دینے
کی تعلیم جس طرح مردوں کو دی ہے اس طرح
عورتوں کو بھی دیکھے۔ چنانچہ عورتوں کو بھی
صدقہ دینے کا حکم ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ
عنها فرماتی ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
جو عورت اپنے گھر کے کمانے میں سے صدقہ دے
بشر لیک اس کی نیت گھر لگائے نہ نہ ہو۔ تو جو
کو صدقہ دے گی۔ ضرور اس کا ثواب لے گا۔
اور اس کے شوہر کو بھی سبب کا ثواب

لے گا۔ صدقہ کو زکوٰۃ کی طرح معین صورت
میں فرض نہیں ہے۔ لیکن ہر انسان مرد اور
عورت کو صدقہ دینے کی اس قدر تاکید ہے۔
اور صحابہ کا اس پر اہل علم سے کہ ہر مسلمان کے
لئے ضروری معلوم ہے۔ کہ کوئی نہ بچہ صدقہ
دینے سے روکے کی ضرورت ہے۔

صدقہ دینے سے ہی پورے دلے

حضرت ابو مسعود الغناری رضی اللہ عنہ
کہتے ہیں۔ کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سب
میں صدقہ کا حکم دیتے۔ تو کوئی شخص کم میں
سے۔ بازار کی طرف جانا اور پورا دن (توڑنا)
مزدوری میں ایک مد (غلہ وغیرہ) مل جاتا
اس کو صدقہ میں دے دیتا۔

مگر آج یہ حال ہے۔ کہ بعض لوگوں کے
پاس ہزاروں روپے موجود ہیں۔ مگر صدقہ
دینے سے سخی جاتے ہیں۔

محبوب خیر کا صدقہ

حضرت النبی رضی اللہ عنہما سے روایت
ہے۔ کہ عابدین میں حضرت ابو بلترہ رضی اللہ عنہ
کے پاس باغات کی قسم سے سب الغار کی
سبب زیادہ مال تھا۔ لیکن ان تمام باغوں میں
ایک باغ مینو خاصاً ہی محمد بنوری کے سامنے
واضح تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زمان
تشریف لے جاتے تھے۔ اور اس کا خوشگوار
پانی پیتے تھے۔ جب یہ آیت نازل ہوئی۔

لن نزالوا البرحقی تنفقوا مما صحیحون
لوا اللہ رضی اللہ عنہما رسول خدا صلی اللہ علیہ
وسلم کے سامنے کھڑے ہو گئے۔ اور فرمایا کہ یا
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اللہ بزرگ و بزرگو
زمانے۔ لن نزالوا البرحقی تنفقوا
مما صحیحون اور منک بھی اپنے مسابوں
میں زیادہ محبوب چیز خاوی ہے۔ اب وہ
مد لکھنے صدقہ دے۔ میں اس کے ثواب کی
اللہ کے ان امید رکھتے ہوں۔ یہی یا رسول اللہ
آپ اس کو جہاں مناسب سمجھیں خرچہ کھیجئے۔

احمدی اہل جناب سے خطاب

اہل جناب! حضرت مسیح موعود علیہ
الصلوٰۃ والسلام کی غلامی کے شرف سے بہرہ
اندوز ہو کر ہم سب کی آرزو ہے کہ اللہ تعالیٰ
ہمیں آخرین مہم کے درجہ تک پہنچائے
مطا فرمائے۔ اور ہم سب کے لائق قدم

ذکر وہ بالا امانت کے ذریعہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم زکوٰۃ و صدقات
سے کچھ حصہ آپ کے سامنے پیش کیا گیا ہے۔
اور امید لگتی ہے کہ آپ اس سے فائدہ اٹھائیں
گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل سے زکوٰۃ کی
ادائیگی پر قائم فرمائے۔ اور صدقات دینے سے
کی عادت ڈالے۔ اور ہمیں بجائے اس سے کہ زکوٰۃ
دے دیا ہو اس مال کا حصہ ہوں میں سبب بن کر
ملوث ہوئے۔ اور عقداً اللطین ہمیں عزت ہی
ہمیں سے ہر روز ہو کر فرمائے۔ کہ میں تیرے والے
کی بات کا انتہا نہیں رکھتا۔ میں تو حکم الہی بچاؤں

مجلس خدام الاحقریہ کا تیسرا سالانہ اجتماع

۲۳-۲۴-۲۵ جنوری ۱۹۵۳ء

خدام الاحقریہ کی آپ کا یہ سالانہ اجتماع آپ کیلئے نہایت ہی مبارک ہے یہ نہایت اہم اور مفید اجتماع ہے۔ اس اجتماع میں آپ کیلئے بہت سی باتیں سامنے آئیں گی۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

نوجوانان احمدیت کے اس نہایت اہم اجتماع میں استفادہ کرنا ضروری ہے۔ اس اجتماع میں آپ کیلئے بہت سی باتیں سامنے آئیں گی۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

آپ کیلئے بہت سی باتیں سامنے آئیں گی۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

چند جملہ سالانہ ۱۹۵۳ء

اس سال کے اجتماع میں ہم نے بہت سی باتیں سامنے لیں۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

اس سال کے اجتماع میں ہم نے بہت سی باتیں سامنے لیں۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

ضروری اعلان

مکرم پریس کوٹلی صاحبی نے اعلان کیا ہے کہ بعض لوگ اور اشخاص نے اس سال کے اجتماع میں شرکت کرنے کے لئے درخواستیں جمع کرائیں ہیں۔ ان درخواستوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

اعلان کے بارے میں ضروری طالبات امتحان لینے

اس سال کے اجتماع میں ہم نے بہت سی باتیں سامنے لیں۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

جلسہ سالانہ خواتین!

اس سال کے اجتماع میں ہم نے بہت سی باتیں سامنے لیں۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

اعلان برائے زنانہ صنعتی نمائش

اس سال کے اجتماع میں ہم نے بہت سی باتیں سامنے لیں۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

نائب مختار عام صدر انجمن احمدیہ

اس سال کے اجتماع میں ہم نے بہت سی باتیں سامنے لیں۔ ان باتوں کو سامنے لانا اور ان کو حل کرنے کا موقع ملے گا۔

اردو کا توسیع اور اس کے سرمایہ ملی اضافہ ضروری

انجمن ترقی اردو کے لئے پچاس ہزار روپے کی منظوری گورنر جنرل نے انجمن کی پچاس سالہ جوبلی کا افتتاح فرمایا

کراچی ۱۸ مارچ (پریس) - اردو زبان کے سرمایہ ملی اضافہ کرنے اور اسے قابل بنانے کے لئے انجمن ترقی اردو نے ایک قرارداد منظور کی ہے۔ اس قرارداد میں اب عام ہو گئے۔ ملک میں اب عام ہو گئے۔ اردو انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور تمام ہی اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

یہ اہم فیصلہ ایک خاص جلسہ میں منعقد کیا گیا۔ اس موقع پر انجمن ترقی اردو پاکستان کے صدر ایف ایف صاحب نے اس سیاست کو جواب میں ارشاد فرمایا۔ جو انجمن ترقی اردو پاکستان کی پچاس سالہ جوبلی کے موقع پر منعقد کی گئی۔ انجمن کی جوبلی کے انعقاد کا افتتاح فرماتے ہوئے فیصلہ کیا ہے کہ ان حضرات کی تعریف کی جائے جنہوں نے گذشتہ نصف صدی میں زبان اردو کا عمومی سرمایہ بڑھانے اور اسے ترقی یافتہ زبان بنانے کے سلسلے میں کام کیا ہے۔ ان حضرات کو پچاس ہزار روپے کا ایک خاص منگولری دیا جائے گا۔ ان حضرات کی حالت دیکھ کر انجمن ترقی اردو کا ارادہ رکھتی ہے۔ فیصلہ کیا ہے کہ ان حضرات کو پچاس ہزار روپے کا ایک خاص منگولری دیا جائے گا۔ ان حضرات کی حالت دیکھ کر انجمن ترقی اردو کا ارادہ رکھتی ہے۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

تحقیق اور تنقید کے جذبہ اہلوں سے اردو کی طرف کو روشناس کی۔ غیر زبانوں کی مشہور علمی، تاریخی اور سائنسی کتابوں کو اردو میں منتقل کیا۔ ان میں انجمن ترقی اردو کو ایک خاص مقام حاصل ہے۔

انجمن کی نئی ذمہ داریاں آبادی حاصل ہونے کے بعد انجمن کا کام زیادہ ذمہ دارانہ ہو گیا ہے۔ اردو اس کی رفتار کو تیز کرنا اور اس سے علمی نتائج حاصل کرنا ضروری ہو گیا ہے۔ اردو زبان کے سرمایہ ملی اضافہ کرنے اور اسے قابل بنانے کی خواہش کر رہے ہیں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

تحقیقاتی عدالت کی کارروائی (بقیہ صفحہ ۷)

ایک ملاقات کا نتیجہ اخبار الفضل میں شائع ہوا۔ اور مولانا محمد رفیع نے تیسری بار رات کو اس کے نظریات نقل کیے۔ مسٹر فضل الہی کو یہ سبب گورنمنٹ کے چیلنج پر درج کرنے سے تیار کرنا ہے۔ جس سے مولانا کو احمدی فرقے کی تحقیر قرار دینے کا مطالبہ ایسے پروگرام میں شامل کیا جائے۔ جس میں مولانا کو احمدی فرقے کی تحقیر قرار دینے کا مطالبہ ایسے پروگرام میں شامل کیا جائے۔ جس میں مولانا کو احمدی فرقے کی تحقیر قرار دینے کا مطالبہ ایسے پروگرام میں شامل کیا جائے۔

سوال ہے جب کراچی میں رات وقار کا ضلع ہو چکا تھا، تو اس کے بعد کیا آپ کلبوں کے کسی جلسے یا کسی جلسے عام میں شریک ہوئے تھے؟ جواب: نہیں۔ مسٹر عبدالرحمن خادم کو گواہ نے ایک سوال پوچھا۔ کہ اگر ہمارے جلسے میں کسی جلسے عام میں شریک ہوئے تھے؟ جواب: نہیں۔ مسٹر عبدالرحمن خادم کو گواہ نے ایک سوال پوچھا۔ کہ اگر ہمارے جلسے میں کسی جلسے عام میں شریک ہوئے تھے؟ جواب: نہیں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔ انجمن ترقی اردو پاکستان جیسے اداروں کا کام ہے کہ وہ اپنے آپ کو وقت کے تقاضا کا اہل ثابت کریں۔ اور زبان کی توسیع کے کام میں بھرپور کام لیں۔ اور مختلف ضروریات کو پورا کریں۔

قائد ملت کی زندگی اور کردار سے ہمیں سبق لینا چاہیے

وہ ملک کے مفاد کو سب سے اہم سمجھتے تھے۔

یومِ قیامت کی تیاری کے موقع پر رومی عظیم کی تقریر

عارض حکومت بن تو تمنا تھا مگر عظیم نے جدید عارضہ حکومت کے سبب ایسے ارکان کی قیادت کے لئے اپنی قیادت کو مستغنیٰ کیا۔

ایک قابل جنرل

اس طرح پاکستان کی جدوجہد دیکھ کر اسے کہیں سے کہیں نہیں سمجھتی۔ اور یہاں اپنی قیادت عملی حالات نے ایک قابل جنرل کی طرح ایک ریکارڈ کرنا اور اپنی وزارت اور فرائض کو سامنا کرنا کیا۔ اور اپنی قوت کو ایسے اعلیٰ اور ڈیڑھ اور بہت کے ساتھ منتظم کرنے کی کہ وہ مسلمانوں کے لئے ایک علمی و وطن کی تخلیق کو کھولنے کے قابل ہو سکے۔ لہذا یہاں قیادت کو کھولنے کی خاطر قومی قوم کی حکومت کا سراپہ بنانے کے لئے قائد عظیم کی نگاہ انتخاب اپنی قیادت پر پڑے۔ وہ اس وقت تک اپنی شخصیت کی بدولت ایک ایسی ممتاز شخصیت کی حیثیت سے خود اپنا مقام پیدا کر چکے تھے۔ جس کی فوری اہمیت محفلت کا نظم و نسق سمجھانے کی استعداد تھی۔ مرثیہ قیادت کے لئے اپنی اہم اہمیت کے لئے وہ حالات میں پاکستان کی خود مختار حکومت کے سربراہ ہوئے۔ جن کی مثال دنیا کے کسی ملک کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ سرکاری حیثیت کے پھیلنے کے لئے جو امور لازم و ضروری ہوتے ہیں۔ ان کے بغیر نیز کسی باقاعدہ تنظیم کے بغیر اور انتہائی دشوار حالات میں اپنی قیادت عملی حال کو ہراس اور افراتفری کو امن و سکون میں تبدیل کرنے کا فرض سیر ہو گا۔

حالات میں پاکستان کی جدوجہد دیکھ کر اسے کہیں سے کہیں نہیں سمجھتی۔ اور یہاں اپنی قیادت عملی حالات نے ایک قابل جنرل کی طرح ایک ریکارڈ کرنا اور اپنی وزارت اور فرائض کو سامنا کرنا کیا۔ اور اپنی قوت کو ایسے اعلیٰ اور ڈیڑھ اور بہت کے ساتھ منتظم کرنے کی کہ وہ مسلمانوں کے لئے ایک علمی و وطن کی تخلیق کو کھولنے کی خاطر قومی قوم کی حکومت کا سراپہ بنانے کے لئے قائد عظیم کی نگاہ انتخاب اپنی قیادت پر پڑے۔ وہ اس وقت تک اپنی شخصیت کی بدولت ایک ایسی ممتاز شخصیت کی حیثیت سے خود اپنا مقام پیدا کر چکے تھے۔ جس کی فوری اہمیت محفلت کا نظم و نسق سمجھانے کی استعداد تھی۔ مرثیہ قیادت کے لئے اپنی اہم اہمیت کے لئے وہ حالات میں پاکستان کی خود مختار حکومت کے سربراہ ہوئے۔ جن کی مثال دنیا کے کسی ملک کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ سرکاری حیثیت کے پھیلنے کے لئے جو امور لازم و ضروری ہوتے ہیں۔ ان کے بغیر نیز کسی باقاعدہ تنظیم کے بغیر اور انتہائی دشوار حالات میں اپنی قیادت عملی حال کو ہراس اور افراتفری کو امن و سکون میں تبدیل کرنے کا فرض سیر ہو گا۔

بے الطمانی

آج صبح اخبارات نے اپنے ادوار میں جو تبصرے کے لئے ہیں۔ ان سے مجھے یہ اندازہ ہوا۔ کہ قیادت اپنی قیادت عملی حال کی شہادت جن حالات میں واقع ہوئی۔ ان کے متعلق تحقیقات کا قابل اطمینان نہیں ہے۔ اس کے بارے میں ایک دلچسپ اور متوجہ ہے۔ اور ان کی موت پر اسرار اور حالات میں وقوع ہوا۔ ان کے بارے میں کوفہ غم و شہ ہے۔ اگر اس کی کوئی تحقیق وہ موجود ہے۔ تو یہ آپ کو یقین دلا رہا ہے۔ کہ اس سلسلہ میں شک و شبہ یا قطع اطمینان کی حتمی کو دور کرنے کی کوئی کوشش نہیں تھا۔ کسی جگہ آپ جانتے ہیں یہ یہ المیہ ہے اور وہ ہے۔ اس زمانہ میں ہی ایک ملک سے امریکا پر ایسا خیال تھا کہ یہ خیال جن حالات میں واقع ہوا۔ ان کے بارے میں مکمل تحقیقات کا واجب ہے۔ لیکن جو کچھ لکھا ہے یہ اس سے زیادہ ہے۔

کراس و اسی کی زیر اسرار و عیت پر کھلی طرح جو کام میں کی گئی ہے۔ اس لئے میں آپ کی اور قوم کی جانب سے اپنا فرض سمجھتا ہوں۔ سرکاری اور سرکاری سزا دہی سے خارج کی جائے۔ تاکہ اگر اس کتاب جسم یا اس کی سازش سے کسی ایسے شخص یا گروہ کا تعلق ہے۔ جوابی ہی اذکار غیر نہیں ہوں۔ تو ایسے شخص یا گروہ کو مانڈو کرنے کے لئے حکومت کی کوششیں کام میں لائی جائیں۔ یہی سمجھتا ہوں کہ آپ کی اور اس سے تعلق رکھنے والی طرف سے یہ سمجھتے ہوئے ہی تمام حاضرین کے جذبات کی ترقی کرنا ضروری ہے۔ آج اس وقت کے عزم میں یہی نکتہ اپنی قیادت عملی حال سے کلی مدد دے گا۔ تقریر کرنے سے پہلے میں آپ کی قیادت اس طرف متوجہ کرتا ہوں۔ اور قوم کے ساتھ محبت اور احترام کے نظارہ کا بہترین طریقہ ان کی زندگی اور کردار سے سمجھنا اور ان کے پیش قدمی اور اصول کی پرکھ کر لینا ہے۔ انہوں نے ملک کے مفاد کو سب سے اہم سمجھا۔ سب کو کھلی اپنی کرنا کی پوری جدوجہد کرنا چاہیے۔ ان کی قیادت کو سمجھنا کہ پاکستان کو نکالنا اور مقصدیہ سیرینے سے گزارنا اور کامیابی حاصل کرنا۔ لہذا ہمیں ناگہانوں یا ایسے پرنا چاہیے۔ یہی اپنی خاطر امداد و قابلیت اور اپنے مقصد پر پورا پورا گامی کھربھرونا چاہیے۔

ایک مقدس فریضہ

جدا نے پاکستان کو ایک مقدس وقت دیا۔ لہذا ہمیں چاہیے۔ کہ ہم اپنے خالق پر نجات کریں کہ اس سے ہم پر جو وعدا دیکھ رہے ہیں اس میں پورا ہے۔ پاکستان کی حفاظت اور اسے برقرار رکھنا ہمارا ہے۔ ایک مقدس فریضہ ہے۔ ہم اس مقدس فریضہ کی ذمہ داریوں سے عہدہ برقرار رکھتے ہیں۔ تاکہ ہمیں بدولت اور ہمیں پورا جائیے۔ ہمیں عمومی اشتعال انگیز پوری کی طرف دھیان دینا چاہیے۔ اور ہر دور یا علاقہ دارانہ عبادی۔ پرنا چاہیے۔ کیونکہ ہمیں پاکستان کی تیار کردہ رک سمجھنی ہے جب ہمارے دستوری تعلق کو ملنے کی جا سکتا ہے ہمارے لئے ایک نہایت زبردست بحران کا خطرہ پیدا ہوگا۔ اگر خدا کے فضل و کرم سے مہول اور پوزیٹو کے لئے لوگوں کی سرفرازی خواہش و اشتراک عمل کے ذریعہ ہم اپنے اختلافات ختم کرنے کی کامیاب ہو سکتے اور دنیا پر نجات کر دیا۔ کہ ہر شخص کان پاکستان کے لئے کوئی چیز بھی اپنی عظیم نہیں ہے۔ تاکہ وہی جواب دے سکیں۔ اس کا ہر ایک کو ہون چاہیے۔ ہر شخص کان ملک کے سرکاری کیونکہ یہ ایک ہمسما اور زبردست نواہی مطابقت ہے۔ کوئی حل ضروری تاج کی ہے۔ اس سے ایسا کیا فارمولہ ملتا ہو گا کہ یہی ہی ہوگی۔ جس کا سب سے ایک میں قیام مقصد کی جگہ ہے۔ جو امریکا اور جمعیت ثروت سے کہ ناگہان صورت حال میں آجائے۔ تو ہم پاکستان والے انتہائی عالی مرتبتی سے کام لے سکتے ہیں ہمسما اور

کراچی ۱۶ اکتوبر ۱۹۳۳ء
پاکستان نے قائد ملت کی قیادت عملی حال کا شہادت کی دوسری برسی کے موقع پر آج جہاں جہاں پارک میں ایک جلسہ خاص منعقد کیا گیا ہے اسے سب ذیل تقریر کی۔
"تقریباً ایک ماہ پر اہم اپنی ملک کے عظیم المرتبت باقی قائد عظیم محمد علی جناح کو خراج عقیدت پیش کرنے کے لئے یہاں جمع ہوئے تھے۔ آج ہم غیر ایک اور عظیم المرتبت راہنما اور قائد ملت کی قیادت عملی حال کے المیہ کی برسی کے موقع پر انہیں خراج عقیدت پیش کرنے اور ان کی روح کو تازہ پورا کرنے کے لئے خاص طور سے اس وقت کے ساتھ دعا کرنے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔
یہ سچا طور پر کہا جاتا ہے کہ قائد عظیم پاکستان کے بنی بنی قائد ملت ہیں اس لئے ہمارے معجز ہیں سخت ناسازگار حالات اور زبردست مخالفت کے باوجود ہم نے آزادی کے حصول کے لئے جو طولی جگہ لائی۔ اس کے دوران میں قیادت عملی حال قائد عظیم کے سب سے زیادہ قابل اعتماد و مددگار ہوئے اور ان کی شہادت سے کام کرتے رہے۔ جب تک پاکستان کی تاریخ کھلی جائے گی۔ تو قیادت عملی حال کے نام کو نہ صرف یہ کہ امتداد حاصل ہوگا۔ بلکہ اس کے صحافت میں اس کا بہت زیادہ ذکر ہوگا۔ تاریخ میں ان کی شخصیت قائد عظیم سے دوسرے نمبر پر ہوگی۔

اعلیٰ مرتبت

اپنی قیادت کی قومی خدمات کا سلسلہ حصول پاکستان کے کسی سال سے شروع ہوا تھا۔ جب برائے اول اندیہ مسلم لیگ میں صدر ہوئے۔ وہ ایک جنگ آزما قیادت میں تھے جو اس کے لئے دو ہندوستان کے بھٹیکے ہندوؤں کی مدد سے ہندوستان کی قیادت کے لئے وقف کر دیا۔ جو مرحوم نے آزاد ہونے کے لئے سب سے پہلے قدم رکھے۔ اور اس شخصیت کے لئے ہر بار سنبھلتے ہوئے رہے۔ جب ہندو ملک کے عہدہ کے لئے ہندوستان کی جدوجہد کی رفتار تیز ہوئی اور ہندوؤں کی تنظیمیں سرگرمیوں میں آہٹا دی ہوئی۔ تو وہی اور ہندوستان نے قائد عظیم کو اپنا اعلیٰ لیڈر تسلیم کر لیا۔ کیونکہ وہی انہیں فتح و نصرت سے ہمکنار کر سکتے تھے۔
ادھر قائد عظیم اپنی ایلوین پر عملدرآمد ہونے اور اپنے پورے ہندو ہندوؤں کو مبارک لائے کے ساتھ ہی اپنی قیادت پر کامل عملدرآمد کرتے تھے۔ قائد عظیم کی سرپرستی میں انہی جو وسیع سطوات اور تجربے حاصل ہوئے۔ اس کے باعث نیز خود اپنی ذمات اور استعداد کے باعث وہ ہندو ریشیا کی انتہائی شاندار شخصیت بن گئے۔ اس کے بعد جب نیک کو زیادہ اثر حاصل ہو گیا۔ تو حکومت برطانیہ اور کانگریس پارٹی برائے برطانوی برسرِ لبوں کا اشتراک اور تقاضا حاصل کرنے پر مجبور ہو گیا۔ جب ہندوستان کی